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Abstract
The article reveals the theoretical aspects of 
forming the personality of the future teacher in 
the multicultural educational environment of 
higher education institutions. The concept of 
"personality" and personality qualities that are 
professionally significant for a future specialist 
in the framework of modern multicultural educa-

tion are defined. The characteristic of the multi-
cultural educational environment of institutions 
of higher education, its structural components 
and functions that contribute to the formation of 
the personality of the future teacher is presented.
Key words: personality, pedagogue, multicul-
tural environment, multicultural education.

Анотація
У статті розкриваються теоретичні аспек-

ти формування особистості майбутнього 
педагога в полікультурному освітньому серед-

овищі закладів вищої освіти. Визначають-

ся поняття «особистість» та якості осо-

бистості, які є професійно значущими для 
майбутнього фахівця в рамках сучасної по-

лікультурної освіти. Представлено характе-

ристику полікультурного освітнього серед-

овища закладів вищої освіти, його структурні 
компоненти та функції, які сприяють форму-

ванню особистості майбутнього педагога.
Ключові слова: особистість, педагог, полі-
культурне середовище, полікультурна освіта.

Сучасні зміни у соціумі, які зумовлені масовими міграціями населен

ня, міжнародною взаємодією, масштабними глобалізаційними проек

тами, в контексті вищої освіти вимагають формування нової генерації 
педагогів, які володіють необхідними якостями та уміннями міжкуль

турної взаємодії в контексті освітнього європейського простору.
Основу будь-якого фахівця складає його особистість, яка надає 

здобуттю професійної освіти, професійному становленню та розвитку 
яскраво особистісного смислу, унікальної індивідуальної траєкторії, 
неповторного характеру, інколи навіть неочікуваного результату.

За визначенням С. Гончаренка, особистість, особа – у широкому 
розумінні – конкретна, цілісна людська індивідуальність у єдності її 
природних і соціальних якостей; у вужчому, філософському розумінні 
– індивід як суб’єкт соціальної діяльності, властивості якого детер

міновані конкретно-історичними умовами життя суспільства. Автор 
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наголошує, що поняття «особистість» не слід цілком ототожнювати з 
поняттями «індивід» (одиничний представник людського роду) та «ін

дивідуальність» (сукупність рис, що відрізняють даного індивіда від 
усіх інших). У рамках нашого дослідження актуальним є визначення 
особистості С. Гончаренком з точки зору педагогіки і психології – це 
певне поєднання психічних (включаючи психофізіологічні і соціаль

но-психологічні) властивостей: спрямованості (потреби, мотиви, ін

тереси, світогляд, переконання тощо), рис темпераменту й характеру, 
здібностей, особливостей психічних процесів (відчуття, сприймання, 
пам’яті, мислення, уяви, уваги, емоційно-вольової сфери) (Гончарен

ко 1997, 243).
Особистість фахівця – це соціально зумовлена система провід

них якостей людини, що включає найсуттєвіші соціальні та професій

но важливі якості, риси та прояви, які формують суб’єкта професійної 
діяльності, визначають неповторну культуру його фахової поведінки, 
професійної взаємодії, індивідуальний стиль професійної діяльності 
як суб’єкта індивідуального, соціального та професійного буття в со

ціально-професійному середовищі (Ягупов 2015, 22).
Сутність процесу особистісного становлення фахівця розкрива

ється у ході його аналізу як: форми професійної соціалізації та інди

відуалізації; частини життєвого шляху індивіда; специфічної форми 
професійного розвитку та навчання; специфічної форми прояву актив

ності індивіда (Поваренков 2002, 59). 
Окремої уваги в рамках нашого дослідження потребують якості 

особистості, які в процесі навчання у вищій школі формують профе

сійні якості особистості майбутнього педагога та сприяють станов

ленню його як фахівця згідно з вимогами сучасної полікультурної 
освіти.

Розглядаючи професійно значущі якості педагога, відома до

слідниця Л. Мітіна виділяє понад п’ятдесят особистісних власти

востей учителя (як професійних якостей, так і власне особистісних 
характеристик). Серед них: вихованість, витримка і самовладан

ня, гнучкість поведінки, гуманність, дисциплінованість, доброта, 
сумлінність, доброзичливість, любов до дітей, відповідальність, 
чуйність, політична свідомість, порядність, принциповість, спра

ведливість, прагнення до самовдосконалення, чуйність та ін. Цей 
загальний перелік властивостей складає психологічний портрет іде

ального вчителя (Митина 1994, 19). Р. Нємов у професіоналізмі учи
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теля, як одні з головних, виділяє наступні якості: любов до дітей, 
наявність спеціальних знань з предмету, широка ерудиція, педаго

гічна інтуїція, високорозвинений інтелект, високий рівень загальної 
культури і моральності, професійне володіння методами навчання і 
виховання. Додаткові, чи другорядні: комунікабельність, артистич

ність, весела вдача, хороший смак. Головні та другорядні якості в 
сукупності складають індивідуальність педагога (Немов 1998, 525). 
На нашу думку, у ракурсі сучасних суспільно-політичних реалій, до 
цього переліку необхідно додати такі важливі якості, як терпимість, 
міжетнічна толерантність, культура міжнаціонального спілкування 
тощо, які у своїй сукупності сприяють формуванню полікультур

ної компетентності фахівця, яка і є основною метою полікультурної 
освіти.

Полікультурна освіта зорієнтована спрямовувати особистість на 
розуміння одна одної на основі ідеї єдності в різноманітності та різно

манітності в єдності, шляхом створення умов співіснування в певному 
освітньому просторі автономних ідентичностей під час їхньої взаємо

дії, взаємопроникнення, що веде як до створення нових культурних 
форм, так і до їх взаємної трансформації у напрямі до транскультур

ності. 
Оскільки культура постійно розвивається, характеризується мін

ливістю, внутрішньою динамічністю, здатністю пристосовуватися до 
нових обставин, то стати полікультурною особистістю означає набути 
готовності функціонувати в полікультурному світі. Полікультурний 
розвиток стає процесом формування особистості за допомогою інтер

націоналізації різноманітного культурного та історичного досвіду, які 
формують людську реальність. 

На сучасному етапі серед науковців немає єдиної думки щодо ви

значення поняття «полікультурна освіта». Проте, вченими розглянуті 
різні аспекти цього феномена. Наприклад, у дослідженні Г.Дмитрієва 
полікультурність розглядається як дидактичний принцип: виховува

ти учнів у дусі міжкультурної толерантності, розвиток культурного 
плюралізму, багатокультурного балансу в змісті навчального процесу. 
Реалізація цього принципу, як зазначає науковець, має здійснюватися 
на всіх рівнях розробки змісту освіти: цілепокладання, відбору знань, 
умінь, етико-естетичних цінностей, оцінки змісту освіти, потреб учнів 
і суспільства, а також у практичній діяльності педагогів на всіх рівнях 
(Дмитриев 2000, 4).
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Полікультурна освіта формує людину, здатну до активної й ефек

тивної життєдіяльності в багатонаціональному і полікультурному се

редовищі, яка володіє почуттям толерантності та терпимості, розумін

ня й поваги до інших, мов, культур, звичаїв, традицій; уміння жити в 
злагоді й спокої з людьми різних національностей, рас, вірувань тощо. 
У цьому контексті найважливішою складовою змісту освіти стає по

лікультурний компонент у системі виховання особистості. Відповідно 
культура, у тому числі національна, розглядається як одна з основ, на 
якій будується відповідний зміст освіти, оскільки прилучення до ду

ховних цінностей, накопичених століттями, грає винятково важливу 
роль у формуванні особистості майбутнього педагога.

Погоджуємося з думкою О.Джуринського про те, що полікуль

турна освіта переслідує три групи цілей, які можна позначити понят

тями плюралізм, рівність і об’єднання. У першому випадку мова іде 
про повагу й збереження культурного різноманіття. У другому – про 
підтримку рівних прав на освіту і виховання. У третьому – про фор

мування, в дусі загальнонаціональних, політичних, економічних і ду

ховних цінностей. Слід зазначити, що при вихованні поваги до інших 
культур, толерантність і терпимість – лише початок, а за цим пови

нні слідувати розуміння, повага й, нарешті, активна солідарність. На

ступне – визнання заснованих на розумінні особливостей різних куль

тур понять взаємодія, взаємозалежність, взаємообмін (Джуринский, 
1998).

Для впровадження полікультурної освіти у вищій школі, зазна

чає В. Андрущенко, потрібна відповідна побудова системи навчаль

них закладів, яка забезпечувала досягнення таких основних цілей: за

безпечення законних прав та задоволення освітніх культурних потреб 
національних (етнічних), мовних, культурних меншин; формування 
повноцінних уявлень про етнічне мовно-культурне різноманіття су

часного українського суспільства та внесок різних етнічних груп та 
народів-сусідів нашу історію та культуру, знань про мови та культури 
великих малих народів, що населяють Україну, переконаності ціннос

ті культурного різноманіття та плюралізму; виховання представників 
усіх національностей взаємного взаєморозуміння, поваги толерант

ності, здатності до міжетнічного міжкультурного діалогу; поєднання 
виховання лояльних, патріотичних громадян демократичної держави 
(Андрущенко 2001, 12). 

Аналіз наукових праць з проблеми нашого дослідження дозво

ляє зробити висновок, що ефективність полікультурної освіти значно 

Атрощенко Тетяна Олександрівна, Коврей Дора Йосипівна
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зростає, коли вона проводиться у відповідно організованому полікуль

турному середовищі закладів освіти.
Полікультурне навчально-виховне середовище закладів вищої 

освіти представляє собою «духовно насичену атмосферу міжособис

тісних контактів, що обумовлює світогляд, стиль мислення й поведін

ки включених у неї суб’єктів і стимулює потребу залучення до загаль

нонаціональних і загальнолюдських духовних цінностей. Установа з 
багатокультурним контингентом, що включає різновіковий, багато

національний і різноконфесіональний професорсько-викладацький і 
студентський склад, покликана задовольнити освітні, соціокультурні 
й адаптивні потреби студентів» (Грива 2004, 47).

Аналіз результатів досліджень, присвячених проблемам осмис

лення й опису освітнього середовища, дозволив А Щербаковій у якос

ті структурних компонентів полікультурного навчально-виховного 
середовища ЗВО виділити такі: – просторово-семантичний компо

нент, спрямований на задоволення й розвиток пізнавальних, культур

но-освітніх потреб суб’єктів навчально-виховного процесу, розвиток 
їхнього творчого потенціалу в галузі інтересів, пов’язаних з полікуль

турами; – комунікативно-організаційний компонент, що передбачає 
формування позитивного соціально-психологічного клімату, добро

зичливої атмосфери й взаємної відповідальності, що сприяють само

розвитку особистості й розширенню досвіду в міжетнічній взаємодії; 
– змістовно-методичний компонент, що враховує особливості полі
культурної освіти, її основні ідеї й напрямки (Щербакова 2013, 244).

Основними функціями полікультурного навчально-виховного 
середовища є: полікультурна освіта (знайомство не тільки зі своєю 
національною культурою, але й з культурами інших народів світу); 
ціннісно-орієнтаційна функція (формування системи ціннісних орієн

тацій і відносин у процесі міжетнічної взаємодії); функція полікуль

турного самозбереження (дає можливість зберігати й охороняти свою 
індивідуальність, розібратися у своїх етнопсихологічних і полікуль

турних особливостях); функція соціальної адаптації (забезпечує ви

ховання громадянина, що опікується про збереження цілісності своєї 
держави, а також ефективне пристосування студентів до умов життя 
в сучасному полікультурному суспільстві); креативна функція (сприяє 
реалізації творчого потенціалу особистості через розвиток як пізна

вальної, так і соціальної активності) (Лурье 2006, 59).
Підсумовуючи вищесказане, вважаємо, що формування особис

тості майбутнього фахівця буде ефективним при систематичному і 

ФОРМУВАННЯ ОСОБИСТОСТІ МАЙБУТНЬОГО ПЕДАГОГА...
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цілеспрямованому використанні потенціалів полікультурного серед

овища закладів вищої освіти й соціокультурного оточення з метою 
взаємозбагачення, взаєморозуміння суб’єктів освітнього процесу, за

доволення пізнавальних, культурних, освітніх інтересів і потреб сту

дентів – представників різних національностей, рас, віросповідань, 
виховання їх у дусі діалогу культур, поваги та толерантності. 
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